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ЦУ НА МІ ГВАЛ ТУ
Сі ту а цыя ў сфе ры бяс пе кі і гу-

ма ні тар ная аб ста ноў ка на Га і ці дэ-

гра ду юць пас ля за бой ства ў 2021 

го дзе прэ зі дэн та Жа ве не ля Ма і-

за — з та го ча су Ары эль Ан ры фак-

тыч на ўзна чаль вае кра і ну. Ця пер, 

па вод ле звес так СМІ, бан ды кант-

ра лю юць больш за 80 пра цэн таў 

тэ ры то рыі ста лі цы і кан са лі ду юц ца 

ў ін шых рэ гі ё нах дзяр жа вы. Як ад-

зна чае CNN са спа сыл кай на да ныя 

ААН, у кра і не зла чын ныя гру поў кі 

абы хо дзяц ца з людзь мі як з та ва-

рам. Толь кі за мі ну лы год у мэ тах 

ганд лю на ву лі цах бы лі вы кра дзе-

ны як мі ні мум 2490 ча ла век. Ка лі 

іх сем'і не здоль ныя за пла ціць за іх 

вы зва лен не, іх час та за бі ва юць.

Гэ тыя ах вя ры па паў ня юць спіс 

за гі ну лых у вы ні ку страль бы, хва-

ляў пад па лаў і ін шых зла чын стваў. 

У ААН сцвяр джа юць, што ў мі ну-

лым го дзе ўзро вень за бой стваў 

на Га і ці па вя лі чыў ся ўдвая і склаў 

41 за бой ства на кож ныя 100 ты сяч 

ча ла век. Гэ ты па каз чык — адзін 

з най вы шэй шых у све це. Акра мя 

та го, у вы ні ку між бан дыц кіх вой наў 

больш за 300 ты сяч мір ных жы ха-

роў за ста лі ся без пры тул ку.

І хоць на цы я наль ная па лі цыя 

Га і ці да бі ла ся не ка то рых пос пе хаў 

у за тры ман ні кры мі наль ных фі гур 

і стрым лі ван ні рос ту банд у клю-

ча вых ра ё нах го ра да, у ста ліч ным 

рэ гі ё не зла чын ных гру по вак на-

ліч ва ец ца ка ля сот ні, па ве да мі ла 

ТАСС. У сі ла ві коў ня ма да стат ко-

вай аг ня вой мо цы і пад рых тоў кі, 

каб кант ра ля ваць сі ту а цыю, та му 

гэ тая служ ба ста но віц ца ўсё менш 

па пу ляр най: па вод ле звес так ААН, 

толь кі ў 2023 го дзе па лі цыю па кі-

ну лі 1663 афі цэ ры.

Да дат ко вым фак та рам, які па гар-

шае ста но ві шча жы ха роў Га і ці, мож-

на лі чыць го лад у сель скай мяс цо-

вас ці. Па коль кі бан ды кант ра лю юць 

клю ча выя да ро гі ў ста лі цу кра і ны 

Порт-а-Прэн се і яго на ва кол лі, 

транс пар ці роў ка жыц цё ва важ ных 

ім парт ных пра дук таў хар ча ван ня і 

па лі ва рэз ка за па во лі ла ся па ўсёй 

кра і не. Як па ве дам ляе CNN, у сту-

дзе ні быў учы не ны на пад на шко лу 

Свя то га Іа а на Бос ка: па гром шчы кі 

спра ба ва лі вы ла маць яе ва ро ты 

і да брац ца да за па саў пра дук таў 

хар ча ван ня, ах вя ра ва ных Су свет-

най хар чо вай пра гра май ААН. Ежа 

пры зна ча ла ся для абе даў бед ных 

на ву чэн цаў, час та яна аказ ва ла ся 

для іх адзі най за дзень.

На фо не та кой са цы яль на-эка-

на міч най сі ту а цыі су праць Ары э ля 

Ан ры бы лі на стро е ны як зла чын ныя 

гру поў кі, так і са мі гра ма дзя не. Ён 

стаў фак тыч ным кі раў ні ком Га і ці ў 

2021-м. Пра ку рор Порт-а-Прэн са 

Бэд-Фор Клод спра ба ваў вы клі-

каць яго на до пыт у су вя зі з гі бел-

лю Жа ве не ля Ма і за, які быў смя-

рот на па ра не ны 7 лі пе ня 2021 го да 

пад час на па ду не вя до мых на яго 

рэ зі дэн цыю. Як сцвяр джа лі ўла-

ды, у зла чын ную гру пу ўва хо дзі лі 

26 гра ма дзян Ка лум біі. Мяс цо вы 

пар тал на ві наў Gazette Haіtі па ве-

дам ляў, што пра ва ахоў ні кі па цвер-

дзі лі факт тэ ле фон ных раз моў у 

дзень зла чын ства па між Ан ры і Жо-

зэ фам-Фе лік сам Бадзьё — ад ным 

з га лоў ных па да зра ва ных. Але сам 

Ан ры на фо не гэ тых аб ві на ва чан-

няў прос та ад хі ліў Бэд-Фо ра Кло да 

ад па са ды пра ку ро ра, аб грун та ваў-

шы сваё ра шэн не тым, што Клод 

здзейс ніў «гру бую ад мі ніст ра цый-

ную па мыл ку».

Ан ры рэ гу ляр на су ты каў ся з за-

клі ка мі да ад стаў кі з тых са мых 

ча соў, як ён быў пры ве дзе ны да 

пры ся гі ў якас ці прэм' ер-мі ніст ра 

пры пад трым цы між на род най су-

поль нас ці, ад зна чае ABC News. 

Сам ён не ад на ра зо ва за яў ляў, што 

імк нец ца да адзін ства і дыя ло гу, 

але тлу ма чыў, што не мо жа пра-

вес ці вы ба ры, па куль гэ та не ста не 

бяс печ ным. У лю тым мі ну ла га го да 

ён на ват ства рыў пе ра ход ны са-

вет, ад каз ны за за бес пя чэн не пра-

вя дзен ня ўсе агуль ных вы ба раў. 

Па вод ле слоў прэм' е ра, гэ та ста-

ла «знач ным кро кам» на шля ху да 

гэ тай мэ ты. Тым не менш вы ба ры 

так і не бы лі пра ве дзе ны: яны не-

ад на ра зо ва ад кла да лі ся, па коль кі 

па ўсёй кра і не рас це коль касць за-

бой стваў і вы кра дан няў.

ЧАС «БАР БЕ КЮ»
На фо не дэ гра да цыі ў сфе ры 

бяс пе кі ў кра і не ся род га і цян па-

шы ра ла ся жа дан не да біц ца ад-

стаў кі прэм' е ра. Пра тэс ты ўжо 

ста лі звы чай най з'я вай для на-

сель ніц тва кра і ны. Яшчэ ў па чат-

ку лю та га СМІ па ве дам ля лі, што 

ма са выя ак цыі з па тра ба ван нем 

ад стаў кі Ан ры па ра лі за ва лі ра бо-

ту ганд лё вых прад пры ем стваў, 

бан каў і аду ка цый ных уста ноў у 

не каль кіх буй ных га ра дах кра і-

ны. Па лі цыя пры мя ня ла гра на ты 

са слё за та чы вым га зам і гу мо выя 

ку лі для раз го ну бес па рад каў.

Аб ста ноў ка на Га і ці, якая за ста-

ва ла ся на пру жа най ужо доў гі час, 

зноў па ча ла аб васт рац ца. Эс ка ла-

цыя ад бы ва ец ца на фо не за явы 

бы ло га афі цэ ра па лі цыі, лі да ра 

аб' яд нан ня банд G9 Джы мі Шэ рызье 

па мя нуш цы Бар бе кю, які за клі каў 

зла чын ныя гру поў кі аб' яд нац ца і 

зры нуць Ары э ля Ан ры. Больш за 

тое, Шэ рызье пры гра зіў гра ма дзян-

скай вай ной, якая «пры вя дзе да 

ге на цы ду», ка лі Ан ры за ста нец ца 

на сва ёй па са дзе, а між на род ная 

су поль насць пра цяг не пад трым лі-

ваць яго. Ён за клі каў не да зво ліць 

«гру пе ба га тых лю дзей» вы ра шаць 

лёс жы ха роў пра цоў ных квар та лаў. 

Па вод ле слоў Шэ рызье, ёсць толь-

кі два ва ры ян ты раз віц ця па дзей: 

Га і ці або ста не ра ем, або, на ад ва-

рот, пе ра тво рыц ца ў пек ла.

Бар бе кю ак тыў на раз дае ін тэр-

в'ю за меж ным СМІ, на зы ва ю чы 

ў іх ся бе то га і цян скім Ро бі нам 

Гу дам, то Фі дэ лем Каст ра. Так-

са ма Бар бе кю па раў ноў вае ся бе 

з Фран суа Дзю валье (Па па Док), 

31-м прэ зі дэн там Га і ці, які ў ся-

рэ дзі не XX ста год дзя кі ра ваў у 

кра і не, вы ка рыс тоў ва ю чы кры ва-

выя ме та ды. Па сло вах Шэ рызье, 

ён не бу дзе хлу сіць аб тым, што 

збі ра ец ца здзейс ніць «ці хую бяс-

кроў ную рэ ва лю цыю»: «Мая рэ-

ва лю цыя бу дзе кры ва вай. Але я 

і мае лю дзі не за б'ём ні вод на га 

ча ла ве ка з ні жэй шых са слоў яў 

Га і ці. Дзе ля іх мы ўсё гэ та ро бім. 

Яны не мо гуць і не па він ны веч на 

жыць у га ле чы».

У ра ё не між на род на га аэ ра пор та 

ста лі цы Га і ці пра цяг ва юц ца су тык-

нен ні банд і су пра цоў ні каў пра ва-

ахоў ных ор га наў, ра бо та па вет ра-

най га ва ні пры пы не на. Су тык нен ні 

па ча лі ся, ка лі Ан ры пры быў у Ке нію 

на пе ра га во ры: пад час іх ба кі пад-

пі са лі па гад нен не, у ад па вед нас ці з 

якім Най ро бі на кі руе на га і цян скую 

тэ ры то рыю мі ра твор чы кан тын гент 

з ты ся чы па лі цэй скіх, якія бу дуць 

зма гац ца са зла чын нас цю. Як па-

ве дам ля ла агенц тва Assocіated 

Press, 5 са ка ві ка са ма лёт прэм' е-

ра, які вяр таў ся праз ЗША, не змог 

пры зям ліц ца ў аэ ра пор це Порт-а-

Прэн са з-за пе ра стрэ лак. Борт быў 

вы му ша ны здзейс ніць па сад ку на 

тэ ры то рыі аса цы і ра ва най са Злу ча-

ны мі Шта та мі аст раў ной дзяр жа вы 

Пу эр та-Ры ка. З та го ча су Ан ры зна-

хо дзіц ца там.

У рам ках но ва га аб васт рэн ня 

на Га і ці 2 са ка ві ка чле ны ўзбро е-

ных гру по вак на па лі на га лоў ную 

тур му кра і ны ў Порт-а-Прэн се. Як 

сцвяр джае пра ва аба рон чая гру па 

RNDDH, па ста не на лю ты ва ўста-

но ве, раз лі ча най на 700 зня во ле-

ных, утрым лі ва ла ся ка ля 3,7 ты ся чы 

зня во ле ных. Ах вя ра мі на па ду банд 

на тур му ста лі мі ні мум 12 ча ла век. 

Як па ве да міў Reuters адзін з су пра-

цоў ні каў уста но вы, ка ля сот ні зня во-

ле ных па лі чы лі за леп шае за стац ца 

ў сва іх ка ме рах з-за стра ху быць 

за бі ты мі кры жа ва ным аг нём. Ся род 

іх — не каль кі ад стаў ных ка лум бій-

скіх сал дат, якія бы лі за клю ча ны за 

мер ка ва нае да чы нен не да за бой-

ства прэ зі дэн та Жа ве не ля Ма і за.

На гэ тым фо не кі раў ніц тва 

Га і ці 4 са ка ві ка ўвя ло на тэ ры то рыі 

Порт-а-Прэн са над звы чай нае ста-

но ві шча і ка мен данц кую га дзі ну 

«ў мэ тах за бес пя чэн ня па рад ку 

і пры няц ця ад па вед ных мер для 

ад наў лен ня кант ро лю над сі ту а цы-

яй». Але бан ды ка то ры раз па ка за-

лі, «хто ў до ме гас па дар» — на па лі 

на ўра да выя бу дын кі, уклю ча ю чы 

прэ зі дэнц кі па лац. Бес па рад кі са 

страль бой аха пі лі ўвесь цэнтр го-

ра да і най блі жэй шыя квар та лы, па-

ве дам ляе са спа сыл кай на кры ні цу 

ў га і цян скіх пра ва ахоў ных ор га нах 

аме ры кан скі тэ ле ка нал ABC News. 

Кры ні ца па ве да мі ла, што буй на-

маш таб ная ата ка ўзбро е ных гру-

по вак бы ла за га дзя за пла на ва на 

і доб ра ска ар ды на ва на. Ад ра зу 

не каль кі груп ад на ча со ва ата ка-

ва лі ўра да выя бу дын кі, у тым лі ку 

прэ зі дэнц кі па лац, Мі ніс тэр ства 

ўнут ра ных спраў і штаб-ква тэ ру 

па лі цыі за ход няй акру гі Га і ці, у які 

ўва хо дзіць Порт-а-Прэнс. Жур на-

ліс ты тэ ле ка на ла па раз маў ля лі 

з мяс цо вы мі жы ха ра мі, якія бы лі 

свед ка мі ін тэн сіў най страль бы і 

чу лі ма гут ныя вы бу хі ў цэнт ры го-

ра да. Сот ні лю дзей збег лі з гэ та га 

ра ё на, па коль кі бан ды ўсту пі лі ў 

раз лю та ва ныя баі з па лі цы яй.

БАН ДЫ ТЫ РВУЦ ЦА 
ДА ЎЛА ДЫ

Між тым дня мі ста ла вя до ма 

аб ад стаў цы га і цян ска га прэм' е-

ра. «Мы пры зна ем ад стаў ку пас ля 

ства рэн ня пе ра ход на га прэ зі дэнц-

ка га са ве та і пры зна чэн ня ча со ва га 

прэм' ер-мі ніст ра», — за явіў Ір фан 

Алі, прэ зі дэнт Га я ны, які па су мя-

шчаль ніц тве з'яў ля ец ца стар шы нёй 

Ка рыб ска га рэ гі я наль на га ганд лё-

ва га бло ка, вя до ма га як Carіcom. 

Яго чле ны ар га ні за ва лі ў па ня дзе-

лак на Ямай цы эк стран ныя пе ра-

га во ры, каб вы ра шыць праб ле му 

гвал ту ў Га і ці. У су стрэ чы так са ма 

пры ня лі ўдзел Ка на да, Фран цыя, 

ААН і дзярж сак ра тар ЗША Эн та ні 

Блін кен. Для пе ра хо ду да вы ба раў 

у Га і ці бу дзе сфар мі ра ва ны прэ зі-

дэнц кі са вет з ся мі чле наў з пра вам 

го ла су і двух на зі раль ні каў, які пры-

зна чыць но ва га ча со ва га прэм' ер-

мі ніст ра, за явіў Алі.

Па куль усё ідзе згод на з пла-

на мі бан ды таў. Яны дэк ла ра ва лі 

сва ёй мэ тай звяр жэн не Ан ры, і ў 

вы ні ку ён сы хо дзіць у ад стаў ку. 

Пры гэ тым і га вор кі не ідзе аб раз-

збра ен ні банд фар мі ра ван няў, якія 

на ліч ва юць ты ся чы. Вя до ма, што 

ў дэк ла ра ва ны прэ зі дэнц кі са вет 

бу дуць ува хо дзіць прад стаў ні кі па-

лі тыч ных пар тый і ар га ні за цый. Не 

вы клю ча на, што яны бу дуць прос-

та шыр май для ўла ды G9 і да та го 

па доб ных зла чын ных гру по вак. Як 

ад зна ча юць экс пер ты, ар га ні за ва-

ныя зла чын ныя гру поў кі, у асноў-

ным звя за ныя з нар ка кар тэ ля мі, 

у не ка то рых дзяр жа вах Ла цін скай 

Аме ры кі і Ка рыб ска га ба сей на 

даў но ўжо ста лі сур' ёз най сі лай і 

па гро зай на цы я наль най бяс пе цы. 

Доб ра ўзбро е ныя бан ды не толь кі 

су праць ста яць мяс цо вым сі ла ві кам, 

але, як вы свят ля ец ца, здоль ныя і на 

маш таб ныя дзе ян ні, су па стаў ныя з 

паў стан ня мі і дзярж пе ра ва ро та мі.

«Га і ці — кра і на шмат у чым 

ня шчас ная і пра валь ная: то рэ-

ва лю цыі, то вой ны, то кры ва вая 

дык та ту ра, то жах лі выя сты хій ныя 

бед ствы, ад зна чыў nsn.fm за гад-

чык ка фед ры між на род ных ад но-

сін і знеш няй па лі ты кі Ра сіі МДІМЗ 

Ба рыс Мар ты наў: «Га і ці сён ня кан-

цэнт руе ў са бе ўсе праб ле мы, звя-

за ныя з уз ды мам транс на цы я наль-

най зла чын нас ці, якая паў сюд на 

ўзня ла га ла ву ў ла ці на-ка рыб-

скай Аме ры цы. Там і нар ко ты кі, 

і кант ра бан да: зброя, ча ла ве чыя 

ор га ны, рэд кія ві ды жы вёл і пту-

шак, усё што за ўгод на. Сі лы кры-

мі наль ных банд там шмат у чым 

пе ра ўзы хо дзяць сі лу дзяр жа вы. 

Я больш за ўсё апа са юся, што Га і ці 

пе ра тво рыц ца ў кры мі наль на-

тэ ра рыс тыч ную дзяр жа ву, ка лі 

зла чын цы да рвуц ца да ўла ды».

Ба га тыя Злу ча ныя Шта ты так і 

не вы ра шы лі праб ле му Га і ці, якая 

зна хо дзіц ца ў іх «пад бо кам». Аб-

вал гэ тай дзяр жа вы — пра вал са-

мой Аме ры кі. Аб гэ тым за явіў ра-

сій скі се на тар Аляк сей Пуш коў, па-

ве да мі ла eadaіly.com. Так ён пра-

ка мен та ваў па ве дам лен не, якое 

раз мяс ціў у сва ім тэ ле грам-ка на ле 

бры тан скі бло гер і ра дыё вя ду чы 

Пол Джо зеф Уот сан. Па вод ле яго 

ін фар ма цыі, прад стаў ні кі Пен та го-

на да лі па ка зан ні ў Кан грэ се ЗША, 

што Мі на ба ро ны кра і ны рых ту ец ца 

да ма са ва га пры то ку га і цян у Шта-

ты на хва лі поў на га кра ху за ко на 

і па рад ку ў аст раў ной дзяр жа ве 

Ка рыб ска га ба сей на.

Ві да воч на, што ад на віць па-

ра дак на Га і ці без між на род на га 

ўмя шан ня не маг чы ма, пе ра ка на-

ны стар шы на ву ко вы су пра цоў нік 

Ін сты ту та Ла цін скай Аме ры кі РАН, 

экс перт Ра сій ска га са ве та па між-

на род ных спра вах Ма га мед Ка дзо-

еў. Экс перт па тлу ма чыў ТАСС, што 

кра і ны рэ гі ё на, у тым лі ку і ЗША, 

за ці каў ле ны ў ста бі лі за цыі сі ту а цыі 

на Га і ці, але вы ра шыць праб ле му 

па куль не ўда ец ца ні Ва шынг то ну, 

ні ААН, ні су се дзям у Ла цін скай 

Аме ры цы. «Кра і на не мо жа пра-

цяг ваць у тым жа ду ху. Уз ро вень 

гвал ту, яко му пад вяр га юц ца лю дзі, 

бес ча ла веч ны», — за яві ла на мес-

нік спец прад стаў ні ка ААН на Га і ці 

Уль ры ка Ры чард сан. Ад нак па куль 

гэ та толь кі сло вы. А на Га і ці пра-

цяг ва ец ца кры ва вае пек ла...

За хар БУ РАК.

Мно гія жы ха ры Га і ці ба яц ца вы хо дзіць з да моў з-за 

бан дыц кіх гру по вак, якія лю ту юць у кра і не, пі ша 

The New York Tіmes. Па сло вах мес ці чаў, па ву лі цах 

хо дзяць і ма лень кія дзе ці з аў та ма та мі. Яны стра ля юць 

у лю дзей, а пас ля спаль ва юць іх це лы. «Я не ве даю, 

як гэ та ква лі фі ка ваць. Яны ўво гу ле лю дзі?» — з жа-

хам рас па вя ла NYT мяс цо вая ра дыё вя ду чая Блан дын 

Та ніс. Боль шасць жы ха роў вы хо дзяць на ву лі цы толь-

кі для та го, каб на быць ва ду і пра дук ты. Экс пер ты 

ад зна ча юць, што за па сы хар ча ван ня на Га і ці імк лі ва 

ска ра ча юц ца, па коль кі аў та ма біль ныя пе ра воз кі ця пер 

не бяс печ ныя, а пар ты зна хо дзяц ца пад кант ро лем 

банд. У не ка то рых ра ё нах кра і ны ўжо не каль кі ме ся-

цаў ня ма элект рыч нас ці. На за праў ках больш ня ма 

бен зі ну, і лю дзі на бы ва юць па лі ва вёд ра мі на чор ным 

рын ку. Урач ста ліч най баль ні цы Га і ці Жан-Марк Бі ке 

за ўва жыў, што пры ад сут нас ці чыс тай піт ной ва ды 

ўзрас тае ры зы ка за хвор ван ня на ха ле ру. Ён так са ма 

пад крэс ліў, што за па сы кры ві і кіс ла ро ду аб ме жа ва-

ныя. Што ж ад бы ва ец ца на «рай скім вост ра ве»?

Кры ва вае пек ла 
на «рай скім вост ра ве»

Што ад бы ва ец ца на Га і ці?


